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Е-КОНСУЛЬТАЦІЇ ЯК ЗАСІБ ВЗАЄМОДІЇ ГРОМАДСЬКОСТІ ТА ВЛАДИ 

 

Панкратова В. О. 

к.ю.н., доцент, старший викладач кафедри ФЮКП ННІ права 

Сумського державного університету 

 

Відповідно до Концепції розвитку електронної демократії в Україні інструменти 

електронної демократії – це засоби для забезпечення формування та реалізації державної 

політики, розвитку самоврядування шляхом використання інформаційно-комунікаційних 

технологій в демократичних процесах [1]. 

Найбільш поширеними інструментами електронної демократії, що застосовуються 

сьогодні в Україні як на загальнодержавному, так і на місцевому рівні, є електронні 

консультації, електронні петиції, електронні звернення, бюджети участі (громадські 

бюджети). Також створені ресурси для оприлюднення наборів даних у формі відкритих 

даних, у тому числі з використанням електронних платформ, наприклад «Громадянське 

суспільство і влада», «Розумне місто» чи «Єдина система місцевих петицій», які 

поєднують у собі кілька електронних інструментів участі [2, 11].  

 Електронні консультації - форма публічних консультацій, що передбачає, зокрема, 

оприлюднення проектів актів органів державної влади або питань, що потребують 

вирішення, для отримання пропозицій та зауважень [3, 41].  

Ще у 2017 році до Верховної Ради було подано Проект Закону «Про публічні 

консультації», який мав встановити загальні стандарти проведення державними органами 

та органами місцевого самоврядування публічних консультацій з метою участі 

громадськості та інших заінтересованих осіб у процесі формування державної, 

регіональної політики. Після розгляду Комітетом з питань державного будівництва, 

регіональної політики та місцевого самоврядування проект відправлено на доопрацювання 

суб'єкту законодавчої ініціативи. На даний час відносини у сфері публічних консультацій, 

зокрема і в онлайн форматі не врегульована на законодавчому рівні [4, 7]. 

На сьогодні діє Постанова Кабінету Міністрів України від 3 листопада 2010 року № 

996 «Про забезпечення участі громадськості у формуванні та реалізації державної 

політики» [5], яка зобов’язує органи виконавчої влади проводити консультації з 

громадськістю з питань, що стосуються суспільно-економічного розвитку держави, 

реалізації та захисту прав і свобод громадян, задоволення їх політичних, економічних, 

соціальних, культурних та інших інтересів. 

Електронні консультації спрямовані на залучення органами влади звичайних 

громадян до участі в розробці та - що найважливіше - у прийнятті політичних рішень 

шляхом надання власних пропозицій і «зворотного зв'язку» через використання 
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спеціально створених для цього онлайнплатформ або ж через офіційні веб-сайти чи 

сторінки органів влади в соціальних мережах. Загалом основною функцією електронних 

консультацій є інформування уряду й окремих державних інституцій щодо думок 

громадян та організованого громадянського суспільства про конкретні питання або 

пропозиції стратегічних напрямів діяльності, а також щодо дій або рішень, яким вони 

надають перевагу чи які пропонують. 

Відповідно до Плану заходів «Відкритий парламент» за підтримки Програми 

USAID РАДА та за ініціативи Управління комп’ютеризованих систем Апарату Верховної 

Ради України було розроблено «Портал громадського обговорення законопроектів» – 

один із ресурсів веб-порталу Верховної Ради України, мета якого – залучити громадян до 

законодавчого процесу через ознайомлення, коментування та висловлення зауважень і 

пропозицій до законопроектів, запропонованих для обговорення в онлайн-режимі [6]. Під 

час дії воєнного стану портал працює та дозволяє громадськості брати участь у 

обговоренні законопроектів.   

На сайті Кабінету Міністрів України є розділ  «Для громадськості», який серед 

підрозділів має «Консультації з громадськістю», де розміщено посилання на сайти усіх 

міністерств, інших органів державної виконавчої влади, обласних державних 

адміністрацій, на яких розміщені плани  консультації з громадськістю та їх реалізація, 

зокрема і в онлайн форматі.  

Останні данні про консультації з громадськістю, які розміщені на сайті Кабінету 

Міністрів України стосуються ІV кварталу 2021 р. 70 органів виконавчої влади у рамках 

консультацій з громадськістю провели 643 заходи. На обговорення виносились 593 

питання, що мають суспільно важливе значення, у т. ч. 340 проектів нормативно-правових 

актів [6]. Наприклад консультації з громадськістю, що проведені міністерствами в онлайн 

форматі складають найбільший показник, а саме 171. Така ж сама тенденція 

спостерігається з консультаціями, які проводили місцеві органи державної влади  

На жаль, статистичних даних за 2022 рік ще на сайті немає, але ми можемо 

спостерігати позитивну динаміку. Адже, кожен із зазначених органів має план проведення 

консультацій та можна знайти звіт за результатами того чи іншого консультування. Не 

дивлячись на воєнний стан, е-консультування продовжує відбуватись, що підтверджує 

важливість даного інструменту, зручність та можливість його використання без фізичної 

участі осіб. В той же час  суттєвим недоліком у використанні даного інструменту, 

залишається низька поінформованість та незначний рівень зацікавленості громадян цим 

ресурсом, як результат – низькі показники голосування [6]. 
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Однією з характерних рис використання електронних консультацій в Україні на 

місцевому рівні є розпорошеність відповідних сервісів на різних електронних платформах 

– здебільшого це веб-сайти установ, що ініціюють проблемне питання/документ для 

публічного обговорення.  

У межах швейцарсько-української програми EGAP розроблена «Єдина платформа 

місцевої електронної демократії», куди увійшли такі сервіси: «Місцеві електронні 

петиції», «Громадський бюджет», «Відкрите місто», а також «Електронні консультації з 

громадськістю». 

За  допомогою даного сервісу можна проводити: 

- консультації: оприлюднення варіанту вирішення питання з можливістю 

коментування; 

- просте опитування: запитання + закритий перелік варіантів відповіді, запитання + 

один варіант відповіді, запитання + кілька варіантів відповідей; 

- складне опитування: опитувальник із можливістю редагування відповідей, із 

налаштуванням діапазону балів оцінки чи ранжування; 

- обговорення нормативно-правових актів: оприлюднення НПА з можливістю 

коментування [6].  

   Відповідно до результатів дослідження Центру розвитку інновацій, присвяченого 

електронним сервісам в ОТГ, 30 веб-сайтів об'єднаних територіальних громад із 619 

проаналізованих мають 28 рубрику для електронних опитувань/анкетувань. Наприклад на 

сайті Сумської міської ради є розділ «Електронні консультації з громадськістю». 

Кожного року проводяться електронні консультації щодо проєкту бюджету та проєкту 

Програми економічного і соціального розвитку Сумської міської територіальної громади. 

Зокрема 23 листопада 2022 року на сайті Сумської міської ради було розміщене 

оголошення про проведення електронних консультацій з громадськістю починаючи з 23 

листопада 2022 року по 05 грудня 2022 року включно з посиланням на онлайн-форми, за 

допомогою яких була можливість надати пропозиції та зауваження відповідному 

виконавчому органу Сумської міської ради до проєктів вказаних документів. Станом на 

06.12.2022 жодної пропозиції до проєкту бюджету Сумської міської територіальної 

громади на 2023 рік та проєкту Програми економічного і соціального розвитку Сумської 

міської територіальної громади на 2023 рік не надійшло. Така ситуація свідчить про те, 

що у СТГ створенні умови та технологічні можливості, але відсутня зацікавленість 

мешканців громади. Причиною цього може бути низька поінформованість жителів або 

низька зацікавленість. Хоча на е-консультацію щодо проекту міського бюджету на 2018 

р., проекту Програми соціально-економічного розвитку м. Суми на 2018 р. та основних 
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напрямів на 2019–2020 рр. відгукнулись 6 осіб, загалом було сформульовано 24 

пропозиції [7].  

На наш погляд достатньо зручним є сайт Луцької міської ради, де серед різних 

розділів є й електронні консультації з громадськістю. До речі за 2022 рік було ініційовано 

6 е-консультацій, але зацікавленість мешканців у обговоренні  тих чи інших питань є над 

низькою. Лише на е-консультацію про публічне громадське обговорення пропозицій щодо 

перейменування вулиць у місті Луцьку мешканці надали 3 коментарі. Усі інші не 

отримали жодного відгуку. Така ситуація спостерігається і в інших громадах та є 

фактично ініціативою місцевої влади [8]. 

   Оскільки електронні консультації є порівняно новою практикою е-участі в Україні, 

наразі важливо поширити просвітницьку й інформаційну кампанію стосовно ефективних 

механізмів реалізації цього інструменту. Інакше поки даний інструмент має лише 

формальне впровадження, де-юре вони наявні, але   де-факто малоефективні. 
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